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Eco Harmonogram to aplikacja do-
stępna na smartfony z systemem Android 
i iOS, która ułatwia codzienne życie – przy-
pomina o terminach odbioru śmieci, infor-
muje, jak poprawnie segregować odpady, 
a nawet podpowiada, co zrobić z nietypo-

Segreguj odpady z głową 
– pobierz aplikację Eco Harmonogram!

Czy wiesz, że prawidłowa segregacja 
odpadów to nie tylko obowiązek, ale i re-
alny wkład w  ochronę środowiska? By 
ułatwić sobie to zadanie, warto skorzystać 
z bezpłatnej aplikacji Eco Harmonogram.

wymi odpadami. Dzięki wbudowanemu 
katalogowi odpadów szybko sprawdzisz, 
do którego worka lub pojemnika wrzucić 
konkretny przedmiot.

Aplikacja oferuje również gry eduka-
cyjne dla najmłodszych, które uczą po-
przez zabawę, a także szczegółowe zasady 
segregacji, informacje o  punkcie PSZOK 
oraz innych ważnych miejscach i wydarze-
niach związanych z gospodarką odpadami 
w Żorach.

Zanieczyszczenie powietrza kojarzymy 
głównie z   okresem zimowym, kiedy część 
mieszkańców spala paliwa niskiej jakości, 
korzysta z   kotłów niespełniających norm 
lub co gorsza pali w  piecach śmieci i  inne 
odpady nie nadające się do tego. Niestety z   
tym problemem mierzymy się także w okre-
sie wiosenno-letnim. Ładna pogoda sprzyja 
porządkom w  ogródkach oraz na działkach, 
a  niestety nadal część ludzi spala odpady 
z  ogrodu m.in. liście, gałęzie czy skoszoną 
trawę na posesji. Dym ze spalanych pozosta-
łości roślinnych zawiera wiele szkodliwych 
dla środowiska i  zdrowia ludzi substancji. 
Spalanie liści czy gałęzi wiąże się z emisją py-
łów oraz rakotwórczego benzo(a)pirenu.

Na terenie Miasta Żory obowiązuje selek-
tywna zbiórka odpadów zielonych. Zapisy 
dotyczące obowiązku selektywnego zbie-
rania odpadów ulegających biodegradacji, 

Nie pal liści i gałęzi – dbaj o czyste powietrze
Dbanie o środowisko, w tym o czyste 

powietrze, jest w interesie każdego z nas. 
To także nasz wspólny obowiązek i   od-
powiedzialność za losy nas samych oraz 
przyszłych pokoleń. Dlatego apelujemy o  
przestrzeganie przepisów i  dobrych oby-
czajów, co pozwoli nam wszystkim dłużej 
cieszyć się życiem w zdrowiu.

w   przypadku gdy nie są kompostowane, 
określone zostały w Regulaminie utrzymania 
czystości i  porządku na terenie miasta Żory 
przyjętego Uchwałą Nr 636/L/22 Rady Mia-
sta Żory z dnia 22 grudnia 2022 r. W związku 
z  tym  zakazane jest spalanie pozostałości 
roślinnych zarówno w  kotłach centralnego 
ogrzewania, kominkach, jak i na powierzchni 
ziemi (ogniska). Grozi za to mandat do 500 
złotych. Jeżeli go jednak nie  przyjmiemy, 
sprawa trafi do sądu, co może nas kosztować 
wielokrotnie więcej.

Zakaz spalania pozostałości roślinnych 
obowiązuje na wszystkich nieruchomo-
ściach tj. działkach prywatnych, ogrodach 
przydomowych, czy też działkach na te-
renie rodzinnych ogródków działkowych 
(ROD). Należy także podkreślić, że zakaz wy-
palania trawy i   spalania liści jest zapisany 
również w regulaminie ROD, którego każdy 
działkowiec powinien przestrzegać.

Odpady zielone z  przydomowych ogród-
ków można kompostować żeby uzyskać wła-
sny materiał do użyźniania gleby, a  przy tym 
zagospodarować odpady, które powstają 
w naszej kuchni czy ogrodzie lub samodziel-
nie  dostarczyć do PSZOKu (ul. Okrężna 5 w  
Żorach) przez cały rok, bez limitów ilościo-
wych lub wystawić odpady zapakowane do 

brązowych worków (oznaczonych jako odpa-
dy zielone) z  zastrzeżeniem, że odbierane są 
wyłącznie odpady stanowiące części roślin 
pochodzących z   pielęgnacji terenów zielo-
nych i ogrodów będących częścią nierucho-
mości zamieszkałych, od kwietnia do listo-
pada – dwa razy w miesiącu po dwa worki 
o pojemności 80 l. Odpady zielone z działek 
rekreacyjnych powinny natomiast być wywo-
żone przez firmę z   którą zarząd ogródków 
posiada umowę.

Jakie ognisko wolno nam rozpalić? Na 
własnej posesji wolno rozpalić ognisko w tzw. 
„celach rekreacyjnych”, czyli np. upieczenia 
kiełbaski. Ale w   takim ognisku również nie   
wolno spalać odpadów z  ogrodu. Liście i  ga-
łęzie nie   nadają się do tego, ponieważ wy-
dzielają zbyt dużo dymu.  W  takim ognisku 
powinniśmy spalać wyłącznie odpowiednio 
przygotowane drewno opałowe o wilgotno-
ści do 20%. Takie drewno będzie wydzielać 
minimalną ilość dymu i  zanieczyszczeń do 
atmosfery. Rozpalając ognisko w   „celach 
rekreacyjnych”, trzeba też przestrzegać prze-
pisów przeciwpożarowych. Pamiętać musi-
my również o  tym, że  przy paleniu ogniska 
w „celach rekreacyjnych” nie możemy dopu-
ścić do powstawania nadmiernej ilości dymu 
i uciążliwego zapachu.

Zmiana liczby 
domowników? 
Pamiętaj 
o deklaracji za 
gospodarowanie 
odpadami

Przypominamy, że w  przypadku 
zmiany danych będących podstawą 
ustalenia wysokości opłaty za gospo-
darowanie odpadami komunalnymi, 
takich jak: zmiana liczby mieszkańców 
zamieszkujących daną nieruchomość, 
zmiana w zakresie posiadania kompo-
stownika czy zmiana danych osobo-
wych właściciela nieruchomości, ko-
nieczne jest złożenie nowej deklaracji 
o wysokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi! 

Wszelkie zmiany należy zgłaszać w ter-
minie do 10 dnia miesiąca następującego 
po miesiącu, w którym nastąpiła zmiana. 

Wynajmujesz mieszkanie? Zgłoś ten 
fakt w spółdzielni mieszkaniowej lub u za-
rządcy nieruchomości. Prawidłowo zgło-
szona liczba osób zamieszkujących dany 
lokal pozwoli Ci w  przyszłości uniknąć 
problemów, związanych ze wskazaniem 
miejsca  ponoszenia opłaty za odpady. 
Należy pamiętać, że jest możliwość wery-
fikacji ponoszenia opłaty za odpady aż 5 
lat wstecz - wynika to z przepisów ordyna-
cji podatkowej. Dlatego już dziś sprawdź 
ilość osób zgłoszonych do odpadów! 

Szczegółowych informacji udziela Wy-
dział Gospodarowania Odpadami Komu-
nalnymi Urzędu Miasta Żory pod nr tel. 32 
43 48 141.

Deklarację składa się w terminie 14 dni 
od dnia pierwszego uruchomienia źródła 
ciepła lub źródła spalania paliw. Obowią-
zek składania deklaracji powstaje przy 

Masz nowe źródło ogrzewania? 
Zmieniłeś piec? Pamiętaj 
o wypełnieniu deklaracji CEEB!

Przypominamy właścicielom oraz za-
rządcom budynków mieszkalnych i  nie-
mieszkalnych, że zainstalowanie nowego 
źródła ogrzewania lub przygotowania 
ciepłej wody użytkowej wiąże się z  ko-
niecznością złożenia deklaracji do Cen-
tralnej Ewidencji Emisyjności Budynków.

każdorazowej zmianie w budynku czy lo-
kalu sposobu ogrzewania lub przygotowa-
nia ciepłej wody użytkowej. 

Złożenie deklaracji po terminie nie pod-
lega karze, jeżeli  nastąpiło przed dniem, 
w  którym Prezydent Miasta powziął wia-
domość o popełnieniu tego wykroczenia.

Pomocy i  informacji dotyczących wy-
pełnienia  deklaracji udziela Wydział Inży-
nierii Środowiska, Urząd Miasta Żory, Ry-
nek 9, pokój 102, tel. 32 43 48 168.

Zakres zadania obejmuje remont jezd-
ni ulicy Bankowej, a także parkingów i 
chodników oraz wymianę oświetlenia na 
nowoczesne oprawy LED. Powstanie też 
nowa zatoka postojowa. Celem tego m 
przedsięwzięcia jest poprawa bezpieczeń-
stwa oraz komfortu użytkowników drogi. 

Całkowita wartość inwestycji to 1  405 
385,70 zł a wartość dofinasowania z Rzą-
dowego Funduszu Rozwoju Dróg to 622 
582,31 zł.

Ulica Bankowa do remontu
Miasto Żory pozyskało ponad 600 

tysięcy zł dofinansowania na realiza-
cję zadania pn. „Remont ulicy Banko-
wej w miejscowości Żory” w ramach II 
naboru uzupełniającego Rządowego 
Funduszu Rozwoju 
Dróg na rok 2024 r. 
Prace w terenie ru-
szyły w kwietniu! 
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Geneza Święta Ogniowego sięga tragicz-
nego pożaru z 11 maja 1702 roku, który strawił 
znaczną część miasta. Od tego czasu, co roku 
uliczkami żorskiej Starówki przechodzi trady-
cyjna procesja, rozświetlająca miasto blaskiem 
płonących pochodni.

Tegoroczne świętowanie rozpoczniemy 
już w sobotę, 10 maja. O godz. 11:00 na placu 
kościelnym przy parafii pw. św. Apostołów Fi-

Uroczystości w blasku pochodni!
Celebrujmy razem 323. Święto Ogniowe 

Święto Ogniowe to niezwykła trady-
cja, która wpisana została na krajową 
listę niematerialnego dziedzictwa kultu-
rowego, prowadzoną przez Narodowy In-
stytut Dziedzictwa. W tym roku będzie-
my obchodzili je już po raz 323! Uliczkami 
żorskiej Starówki ponownie przejdzie 
uroczysta procesja rozświetlona bla-
skiem płonących pochodni. Atrakcją do-
datkową będzie zaś widowiskowy pokaz 
z wykorzystaniem wody, ognia i laserów! 

lipa i Jakuba odbędzie się II Ogniowy Turniej 
Szachowy – zapisy będą odbywały się przez 
Internet oraz na miejscu przed zawodami. 
Wieczorem zaś w kościele farnym odbędzie się 
Koncert w  wigilię Święta Ogniowego „Can-
tate Domino”, organizowany przez Zespół 
Państwowych Szkół w  Żorach, Stowarzysze-
nie Artystyczne „Żory” oraz Muzeum Miejskie 
w Żorach. Początek o godz. 19:00, wstęp wolny! 

Kolejne wydarzenia towarzyszące odbę-
dą się już w  niedzielę, 11 maja. Przy Muzeum 
Ognia w godz. 9:00 – 16:00 zorganizowany zo-
stanie Piknik Mundurowy, połączony z  akcją 
honorowego krwiodawstwa i  prezentacją za-
bytkowego pojazdu strażackiego. W   samym 
Muzeum Ognia na gości będzie zaś czekał 
jedyny w swoim rodzaju, okolicznościowy bilet 
wstępu oraz eksperymenty naukowe z żywym 
ogniem, o godz. 14:00, 15:00 i 16:00. 

Główną część obchodów Święta Ogniowe-
go zapoczątkuje w  niedzielę, 11 maja o  godz. 

17:00 uroczysty apel strażacki na żorskim Ryn-
ku. Po nim przejdziemy do kościoła pw. św. 
Apostołów Filipa i Jakuba, gdzie o godz. 19:30 
odbędzie się uroczysta msza święta. Następnie 
mieszkańcy oraz goście w  uroczystej procesji 
przejdą uliczkami starego miasta, trzymając 
w dłoniach setki płonących pochodni.

Na tym jednak nie koniec! Na wszystkich 
uczestników Święta Ogniowego tradycyjnie 
będą czekały wspaniałe atrakcje towarzyszą-
ce. O godz. 21:30 na żorskim Rynku odbędzie 
się pokaz laserowy „Ogień i woda”. Aby każdy 
z  obecnych mógł zobaczyć to zachwycające 
widowisko, zaplanowaliśmy dwa identyczne 
pokazy. Drugi rozpocznie się około godz. 21:50.

Pełny wrażeń wieczór zakończy 12. Żor-
ski Bieg Ogniowy! Setki biegaczy ponownie 
przemierzą rozświetloną pochodniami 5-kilo-
metrową trasę, biegnącą uliczkami Starego 
Miasta.  Rozpoczęcie rywalizacji o godz. 22:30. 
Organizatorami wydarzenia są Miejski Ośrodek 
Sportu i Rekreacji w Żorach oraz Klub HRmax 
Żory. Szczegóły na www.mosir.zory.pl.

Zapraszamy do udziału w  Święcie Ognio-
wym i imprezach towarzyszących oraz do kibi-
cowania biegaczom!

Wniosek do Żorskiego Budżetu Obywa-
telskiego 2026 (ŻBO 2026) może złożyć każdy 
mieszkaniec Żor (liczy się zamieszkanie, a nie 
zameldowanie). Będą one przyjmowane wy-
łącznie w terminie od 26 maja do 26 czerwca 
2025 r. W tym roku ponownie można zgłaszać 
tylko projekty ogólnomiejskie, czyli takie, któ-
re skierowane są do ogółu mieszkańców. Sza-
cunkowa wartość zgłaszanego projektu musi 
wynosić co najmniej  100  000 zł,  a  jednocze-
śnie nie może przekraczać kwoty przeznaczo-
nej na ŻBO 2026 czyli 3 500 000 zł. 

Mieszkańcy mogą zgłaszać zarówno pro-
jekty „miękkie”, jak i inwestycyjne, pamiętając, 
że te ostatnie muszą być zlokalizowane na nie-
ruchomościach należących do miasta. Wła-
sność poszczególnych działek można spraw-
dzić na stronie geoportal.zory.pl.

Każdy mieszkaniec może zgłosić  tylko je-
den projekt, a  zgłoszenia przyjmowane są 
w następujący sposób:

1) listownie na adres: Urząd Miasta Żory, Aleja 
Wojska Polskiego 25, 44-240 Żory, z adno-
tacją na kopercie „Żorski Budżet Obywa-
telski” lub „ŻBO”

2) bezpośrednio w  siedzibie Urzędu Miasta 
Żory przy Rynku 9 lub Aleja Wojska Pol-
skiego 25,

3) elektronicznie pod adresem  zory-ekon-
sultacje.eboi.pl, przy czym formularz 
projektu zgłoszony elektronicznie  musi 
zawierać wszystkie wymagane załączniki, 
w  postaci skanów lub zdjęć oryginałów 
dokumentów,

4) w przypadku osób, którym rodzaj niepeł-
nosprawności lub stan zdrowia uniemożli-
wia złożenie wniosku - za pośrednictwem 
Mobilnego Urzędnika, po uprzednim kon-
takcie telefonicznym z  Urzędem Miasta 
Żory.

Aby zgłosić projekt wymagana jest  lista 

Rekordowe 3,5 mln zł do dyspozycji mieszkańców! 
Czas na Żorski Budżet Obywatelski 2026 

Masz pomysł na inwestycję lub przed-
sięwzięcie, które mogą zmienić Żory na 
lepsze? Zgłoś je do Żorskiego Budżetu 
Obywatelskiego 2026. Do dyspozycji 
mieszkańców jest rekordowa kwota aż 
3,5 miliona złotych!

z  podpisami poparcia  co najmniej 50 miesz-
kańców Żor. Wzór formularza do złożenia 
w  formie papierowej oraz wzór listy poparcia 
są dostępne w  Urzędzie Miasta Żory w godzi-
nach jego pracy. Można je też pobrać ze strony 
www.zory.pl.

W  Żorskim Budżecie Obywatelskim moż-
na zarówno zgłaszać projekty do realizacji, 
jak i w późniejszym czasie głosować w formie 
elektronicznej, za pomocą platformy „E-Żory”, 
dostępnej pod adresem  zory-ekonsultacje.
eboi.pl. By to zrobić trzeba najpierw założyć 
konto na platformie. By to zrobić wchodzimy 
na stronę  zory.eboi.pl  i  klikamy  zarejestruj. 
Następnie wpisujemy swoje dane osobowe, 
adres e-mail oraz wyrażamy zgody, konieczne 
do założenia konta. Ważne, aby pamiętać o za-
znaczeniu okienka „Jestem mieszkańcem” 
i włączeniu opcji założenia profilu także w mo-
dule e-Konsultacje. Po kliknięciu „zarejestruj 
się” otrzymamy wiadomość mailową z linkiem 
do aktywacji konta. Po jego aktywacji i spraw-
dzeniu poprawności danych przez Urząd Mia-
sta Żory można korzystać z platformy.

By złożyć online propozycję inwestycji 
w procedurze Żorskiego Budżetu Obywatel-
skiego 2026 należy kolejno:
1) zalogować się na stronie zory.eboi.pl
2) w  górnej części strony kliknąć „e-Konsul-

tacje”
3) ponowie zalogować się – tym razem do 

modułu e-Konsultacje
4) kliknąć niebieski kafelek „Zgłoś inicjaty-

wę” – wybierając typ „Projekt budżetu”
5) opisać i przesłać zgłaszaną inicjatywę wraz 

z koniecznymi załącznikami.
6) jako obszar należy wybrać „Ogólnomiej-

ska”
6) kliknąć „Wyślij”. 

Prosimy, by zgłaszając projekt przez In-
ternet jako załączniki dodać w wersji elektro-
nicznej (skan + wersja edytowalna) wszyst-
kie pliki, które są konieczne do zgłoszenia 
papierowego tj. formularz wniosku, listę po-
parcia, a  w  przypadku osób niepełnoletnich 
także zgodę opiekuna prawnego. Dodatko-
wo można wysłać je także mailowo na adres:  
bpks@um.zory.pl.

Jak prawidłowo napisać wniosek?
Zgłaszając wniosek należy możliwie jak 

najdokładniej opisać zgłaszaną propozycję 
(tytuł, opis tego co miałoby powstać, lokaliza-
cja) oraz podać możliwie dokładny kosztorys – 
stworzony np. w oparciu o zapytania wysłane 
do firm, koszty podobnych realizacji w Żorach 
lub innych miasta itp. Nie wolno przy tym 
wskazywać, że inwestycja musi zostać zreali-
zowana przez zakup sprzętu konkretnej marki 
czy wykonana przez konkretnego wykonaw-
cę.  Należy też pamiętać o podziale kosztów na 
te dotyczące działań inwestycyjnych i działań 
„miękkich” – np. warsztaty, spotkania, koncer-
ty itp. 

Dodatkowo zgłaszający wniosek musi po-
dać szacowane koszty eksploatacyjne zgłasza-
nej inwestycji w  5 kolejnych latach. W  kosz-
torysie należy zawrzeć wszystkie koszty tzn. 
wziąć pod uwagę konieczność wykonania 
projektu, uzyskania pozwoleń, koszty obsługi 
czy utrzymania zgłaszanego przedsięwzięcia. 

Jeśli mają Państwo pytania dotyczące wy-
konalności technicznej czy sposobu przygo-
towania kosztorysu, zachęcamy do kontaktu 
z  pracownikami  Wydziału Inwestycji  (pod 
adresem  in@um.zory.pl  lub numerem te-
lefonu 32 43 48 275  i 32 43 48 276) oraz Wy-
działu Infrastruktury Miejskiej Urzędu Miasta 
Żory  (pod adresem  imi@um.zory.pl   lub nu-
merem telefonu 32 43 48 272 albo 32 43 48 
278).

Do wniosku można także dodać mapy, 
szkice, zdjęcia lub inne załączniki, które po-
mogą w jak najlepszym przedstawieniu zgła-
szanego pomysłu. Należy także podać dane 
kontaktowe osoby zgłaszającej. W przypadku 
problemów z  wypełnieniem wniosku można 
zgłosić się do pracowników  Biura Promocji, 
Kultury i Sportu Urzędu Miasta Żory mailowo 
na adres  bpks@um.zory.pl  lub telefonicznie 
pod nr 32 43 48 194. 

O  terminach i  szczegółach dalszych eta-
pów będziemy informowali na bieżąco m.in. 
na miejskiej stronie internetowej  www.zory.
pl,  na profilu facebookowym  Miasto Żory, 
w BIP oraz na tablicach ogłoszeń Urzędu Mia-
sta.  Tam także znajdują się potrzebne doku-
menty.
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Stypendia sportowe przyznawane są naj-
lepszym zawodnikom startującym w  dys-
cyplinach olimpijskich  zespołowych oraz 
indywidualnych. Mogą je otrzymać zawod-
nicy rywalizujący w kategoriach od juniorów 
do seniorów, mający maksymalnie 40 lat. 
O  stypendium sportowe mogą ubiegać się 
zawodnicy, którzy osiągnęli wysokie wyniki 
w  międzynarodowym lub krajowym współ-
zawodnictwie sportowym.

Stypendysta musi spełniać następujące 
warunki:
1) nie ukończył 40 roku życia w chwili złoże-

nia wniosku,

Miasto funduje stypendia dla najlepszych sportowców. 
Wnioski można składać do końca czerwca 

W  naszym mieście na co dzień gra, 
trenuje i  mieszka wielu doskonałych 
sportowców, odnoszących sukcesy na 
szczeblu krajowym i międzynarodowym. 
Chcąc wspierać ich w  dążeniu na spor-
towe szczyty, miasto co roku przyznaje 
najlepszym z  nich stypendia sportowe. 
Wnioski o  stypendium na II półrocze 
2025 roku można składać do 30 czerwca.

2) ma miejsce zamieszkania na terenie mia-
sta Żory,

3) wypełnia wzorowo obowiązki zawodnika 
określone regulaminem klubu sportowe-
go, którego jest reprezentantem,

4) osiągnął wysoki wynik sportowy, a  jego 
plany startów i  przygotowań wskazują 
na możliwość osiągnięcia w  przyszłości 
podobnych lub wyższych wyników w dys-
cyplinach:

a) zespołowych:
- zakwalifikowanie się do kadry pierw-

szego zespołu reprezentującego klub 
sportowy w oficjalnych rozgrywkach li-
gowych polskich związków sportowych 
(na poziomie ekstraklasy, I lub II ligi),

- powołanie do kadry narodowej Polski,
b) indywidualnych:
- udział w Igrzyskach Olimpijskich i Para-

olimpijskich,
- zajęcie od I  do V miejsca w  Mistrzo-

stwach Świata, Pucharze Świata, Aka-
demickich Mistrzostwach Świata,

- zajęcie od I  do V miejsca w  Mistrzo-
stwach Europy, Pucharze Europy, 

- zajęcie od I  do VIII miejsca w  Mistrzo-
stwach Polski, Pucharze Polski,

- zajęcie I miejsca na Mistrzostwach Ślą-
ska,

- powołanie do kadry narodowej Polski.
Z  wnioskiem o  przyznanie stypendium 

może wystąpić  zawodnik lub klub sporto-
wy. Wniosek, można złożyć w dwóch termi-
nach:
1) do 30 listopada roku kalendarzowego po-

przedzającego rok, którego wniosek do-
tyczy – w zakresie przyznania zawodniko-
wi stypendium obejmującego pierwsze 
półrocze roku budżetowego

2)  do 30 czerwca roku kalendarzowego, 
którego wniosek dotyczy – w  zakresie 
przyznania zawodnikowi stypendium 
obejmującego drugie półrocze roku bu-
dżetowego.
Regulamin oraz formularz wniosku moż-

na znaleźć na stronie zory.eboi.pl.

Nagrody sportowe mogą otrzymać  za-
wodnicy osiągający dobre wyniki w sportowej 
rywalizacji oraz przyczyniający się do tego tre-
nerzy  i działacze sportowi. Wnioski o nagro-
dę można składać w Biurze Promocji, Kultury 
i Sportu Urzędu Miasta Żory – Rynek 9, pokój 
104 (wejście C, boczne od strony parkingu). 
Nagroda jest jednorazowym świadczeniem 

Trwa przyjmowanie wniosków o nagrody 
sportowe Prezydenta Miasta Żory! 

Corocznie Prezydent Miasta Żory 
przyznaje nagrody za wysokie wyniki 
we współzawodnictwie sportowym dla 
zawodników, trenerów i działaczy spor-
towych. To sposób na wyróżnienie i do-
cenienia tych, którzy zdobywając me-
dale i  puchary dają mieszkańcom Żor 
powody do dumy i  radości. Zgłoszenie 
do nagrody przyjmujemy do 31 maja. 

dla zawodnika, zespołu, trenera lub działacza 
sportowego. Może być przyznawana za osią-
gnięcia indywidualne lub zespołowe.

Nagrody i wyróżnienia dla zawodników za 
osiągnięcie wysokich wyników sportowych 
mogą być przyznawane za:

1) udział w igrzyskach olimpijskich, mistrzo-
stwach świata lub Europy,

2) udział w  igrzyskach paraolimpijskich lub 
igrzyskach olimpijskich głuchych, mi-
strzostwach świata, Europy lub Polski 
niepełnosprawnych, akademickich mi-
strzostwach świata, akademickich mi-
strzostwach Europy, uniwersjadzie letniej 
lub zimowej,

3) zajęcie od I – VIII miejsca w mistrzostwach 
kraju,

4) zajęcie od I – III miejsca w mistrzostwach 
na poziomie województwa,

5) osiągnięcie wysokiego wyniku sportowe-
go o niewymiernym charakterze,

6) ustanowienie rekordu kraju, Europy lub 
świata.

Nagrody lub wyróżnienia mogą zostać tak-
że przyznane trenerom i  działaczom sporto-
wym, którzy przyczynili się do osiągnięcia wy-
sokiego wyniku sportowego przez zawodnika.

Z wnioskiem o przyznanie nagrody lub wy-
różnienia może wystąpić:
- stowarzyszenie lub klub sportowy zawod-

nika, trenera lub działacza sportowego,
- właściwy polski związek sportowy lub wo-

jewódzki związek sportowy,
- Komisja Kultury, Sportu i Młodzieży Rady 

Miasta Żory,
- Szkolny Związek Sportowy,
- Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji.

Regulamin oraz formularz wniosku można 
znaleźć na stronie zory.eboi.pl.

Celem konkursu jest wyłonienie innowa-
cyjnych pomysłów start-upowych, które 
przyczynią się do rozwoju zrównoważonych 
rozwiązań środowiskowych i  wspierania 
ochrony środowiska, a  także działań ada-
ptacyjnych w  związku ze zmianami klima-
tycznymi. Proponowane rozwiązania mogą 
dotyczyć takich sektorów jak np.: rolnictwo, 
energetyka, odnawialne źródła energii, zrów-
noważona produkcja żywności, zarządzanie 
odpadami, gospodarka wodna itp.

Konkurs na START-UP w temacie innowa-
cji środowiskowych jest skierowany do pełno-

Przedłużamy termin zgłoszeń 
do konkursu na zielone innowacje! 

Masz pomysł na nowoczesny biz-
nes, który poprawi jakość środowiska? 
Chcesz pozyskać środki i  profesjonal-
ne wsparcie? Weź udział w  konkursie 
„AgriVerde – konkurs na start-up w za-
kresie zielonych innowacji” i wygraj na-
wet 10 tysięcy złotych!

letnich mieszkańców województwa śląskie-
go. Co zrobić, by wziąć w nim udział? Trzeba 
do 15 czerwca wypełnić fiszkę konkursową na 
stronie www.zar.zory.pl/fiszka-konkursowa.

Komisja Konkursowa wybierze najlepsze 
pomysły, a  wyniki oficjalnie ogłosimy pod-
czas jesiennej edycji konferencji AgriVerde. 
Pula nagród to 20 000 złotych, ufundowane 
przez Prezydenta Miasta Żory oraz Katowic-
ką Specjalną Strefę Ekonomiczną.

I miejsce – 10 000 zł
II miejsce – 6 000 zł
III miejsce – 4 000 zł
Regulamin konkursu oraz fiszka konkur-

sowa dostępne na stronie www.zar.zory.pl.
Organizatorem konkursu AgriVerde na in-

nowacyjny start-up jest Żorska Agencja Roz-
woju sp. z  o.o., wspierana przez partnerów: 
Miasto Żory,   Silesian Startup Foundation, 
Katowicką Specjalną Strefę Ekonomiczną 
S.A. oraz Akademię WSB.

Przestępcy nieustannie wymyślają nowe for-
my oszustw. Jedną ze stosowanych przez nich 
metod jest oszustwo „na pracownika banku”.

W ramach kampanii „Bankowcy dla Cybe-
rEdukacji” Związek Banków Polskich, Funda-
cja Warszawski Instytut Bankowości, Bankowe 
Centrum Cyberbezpieczeństwa oraz banki wraz  
z Policją przypominają:
• Przestępcy potrafią podszyć się pod prawdzi-

wy numer telefonu banku.
• Stosuj zasadę ograniczonego zaufania. Wery-

fikuj rozmówcę.
• Oszuści wywierają presję czasu. Przedstawiają 

sytuację jako niecierpiącą zwłoki. Prawdziwy 
pracownik banku nigdy tak nie działa!

• Masz wątpliwości czy dzwoni ktoś z twojego 
banku? Sam zadzwoń na infolinię.
Więcej informacji oraz porad w zakresie pod-

staw praktycznej wiedzy dotyczącej ekonomii, 
finansów, bankowości, przedsiębiorczości, cy-
berbezpieczeństwa i obrotu bezgotówkowego 
znajdziecie na stronie www.zory.pl w zakładce: 
Dla mieszkańców > Informator > Bankowcy dla 
edukacji.

Uważaj 
na cyberprzestępców!
Czy na pewno dzwoni pracownik banku?
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Dyrektor Biblioteki odebrała odznacze-
nie podczas uroczystej gali, która odbyła się 
w sali koncertowej Państwowej Szkoły Mu-
zycznej I i II st. im. Józefa Świdra w Jastrzę-
biu-Zdroju, podczas obchodów Międzyna-
rodowego Dnia Kobiet. Odznaczeni, poza 
medalami, otrzymali również zaproszenia 
na wyjazd studyjny do Brukseli. Gośćmi wy-
darzenia byli m.in. Monika Wielichowska - 
wicemarszałek Sejmu RP, Marek Wójcik - 
Wojewoda Śląski oraz Krzysztof Gadowski 
– poseł na Sejm RP.

Aleksandra Zawalska-Hawel w  latach 
2008-2016 z sukcesami pełniła funkcję Dy-
rektora Miejskiej Biblioteki Publicznej im. 
Teodora Heneczka w  Piekarach Śląskich. 
W 2016 roku wygrała konkurs i objęła sta-
nowisko Dyrektora Miejskiej Biblioteki 
Publicznej w  Żorach. Od  tego momentu 
żorska biblioteka przeszła niezwykłą meta-
morfozę i zmieniła się z klasycznej książnicy 
w nowoczesne centrum edukacyjno-kultu-

Dyrektor żorskiej biblioteki otrzymała 
odznakę honorową „Zasłużony Dla Kultury Polskiej”

Aleksandra Zawalska-Hawel, dyrek-
tor Miejskiej Biblioteki Publicznej w Żo-
rach za swoją działalność otrzymała 
odznakę honorową „Zasłużony Dla Kul-
tury Polskiej”. Nadaje ją Minister Kultu-
ry i  Dziedzictwa Narodowego, osobom 
wyróżniającym się w  tworzeniu, upo-
wszechnianiu i ochronie kultury. 

ralne na miarę XXI wieku. Ciekawą ofertą 
zajęć stałych oraz spotkań, wernisaży, kon-
certów, warsztatów itp. biblioteka przycią-
gnęła wielu nowych użytkowników, nie tyl-
ko tych wypożyczających książki.

Poprzez swoje szeroko zakrojone i  in-
nowacyjne działania Aleksandra Zawalska-
-Hawel sprawiła, że dotychczasowa siedzi-
ba biblioteki stała się niewystarczająca do 
skali oddziaływania instytucji. Dyrektorka 
zabiegała więc o  stworzenie nowej siedzi-
by Miejskiej Biblioteki Publicznej w zabyt-
kowym budynku dawnego młyna przy ul. 
Rybnickiej w  Żorach. Przy poparciu władz 
miasta oraz po skutecznym pozyskaniu 
przez Miasto Żory środków na ten cel, pani 
Aleksandra osobiście zaangażowała się 
w proces planowania i realizacji inwestycji. 

Dziś żorska biblioteka pod kierownic-
twem charyzmatycznej dyrektorki przycią-
ga dziesiątki tysięcy użytkowników rocz-
nie swoją nowoczesnością, niebanalnymi 
wnętrzami i bogactwem możliwości. Tutaj 
nie tylko wypożyczymy książkę, płytę, czy 
grę planszową, ale też weźmiemy udział 
w  licznych wydarzeniach kulturalno-edu-
kacyjnych oraz warsztatach. Wiele z  nich 
odbywa się dzięki niezwykle skutecznemu 
sięganiu przez Aleksandrę Zawalską-Hawel 

po środki zewnętrzne – zarówno krajowe, 
jak i zagraniczne. 

Aleksandra Zawalska-Hawel ma na swo-
im koncie liczne sukcesy: 
• Została wyróżniona tytułem „Najbar-

dziej Kreatywny Dyrektor Instytucji 
Kultury” i nagrodą indywidualną ufun-
dowaną przez Narodowe Centrum Kul-
tury;

• Otrzymała nagrodę w konkursie EDUin-
spirator 2016 za wysoką jakość działań 
podejmowanych w  obszarze edukacji 
dorosłych;

• Jest Stypendystką Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego;

• Jest autorką publikacji w prasie facho-
wej: „Poradnik Bibliotekarza”, „Bibliote-
karz”, „Śląsk”, „Europa dla Aktywnych”;

• Jest współautorką książek „Kultura 2.4%. 
Synergia różnorodności” (2011), „Przepis 
na współpracę w bibliotece” (2014), „In-
spirer of the Modern Librarian” (2015) 
oraz „Migrate to Library! Good Practi-
cies” (2019);

• Wymyśliła i współtworzy Festiwal Lite-
racki „Żar Literatury”;

• Jest członkiem-założycielem Stowarzy-
szenia Menadżerowie Kultury z  siedzi-
bą w Katowicach. 

Opieka zastępcza to prawdziwa praca 
z  misją - niełatwa, lecz dająca ogromne 
poczucie satysfakcji. - Tworząc rodzinę 
zastępczą, stajesz się darem dla innych. 
Rodzina zastępcza jest szansą dla dziecka, 
dającą mu możliwość dorastania w  wa-
runkach maksymalnie zbliżonych do na-
turalnych. Stanowi ona alternatywę dla 
domów dziecka – mówi Weronika Cębrzy-
na, Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Żorach.

Stwórz dziecku prawdziwy dom. 
Rodzice zastępczy pilnie poszukiwani!

Każde dziecko ma prawo wychowywać 
się w  kochającym i  bezpiecznym domu. 
Jeśli jednak rodzice nie mogą zagwaran-
tować mu odpowiedniej opieki, to zapew-
nia mu się czasowo opiekę i wychowanie 
poza rodziną. Właśnie wtedy dzieci po-
trzebują rodziny zastępczej. W  naszym 
mieście potrzebni są ludzie, którzy są go-
towi podjąć się tego zadania!

Rodziną zastępczą może zostać mał-
żeństwo lub osoba samotna. Opieka za-
stępcza sprawowana jest czasowo. Rodzi-
ce zastępczy otrzymują pomoc finansową 
na pokrycie kosztów utrzymania dziecka 
– maksymalnie 1 517,00 zł miesięcznie na 
każde dziecko. Mogą również liczyć na 
pomoc i wsparcie ze strony pracowników 
MOPS Żory. 

Stworzenie rodziny zastępczej może 
być pierwszym krokiem do stworzenia 
w  przyszłości zawodowej rodziny zastęp-
czej. Jedno z rodziców zastępczych posia-
da wtedy status pracownika, a wychowy-
wanie dzieci staje się pracą zawodową.

Możesz zostać rodziną zastępczą, jeśli 
spełniasz poniższe warunki:

- masz stałe miejsce zamieszkania na te-
rytorium Polski,

- korzystasz w  pełni z  praw cywilnych 

i obywatelskich,
- nie jesteś i nie byłeś pozbawiony wła-

dzy rodzicielskiej,
- nie jesteś chory na chorobę uniemożli-

wiającą opiekę nad dzieckiem,
- masz odpowiednie warunki mieszka-

niowe,
- posiadasz stałe źródło utrzymania,
- uzyskasz pozytywną opinię MOPS.
Każdy z kandydatów na rodzica zastęp-

czego musi wziąć udział w szkoleniu i uzy-
skać zaświadczenie potwierdzające jego 
ukończenie, a także spełnianie warunków 
wymienionych powyżej oraz posiadanie 
predyspozycji i  motywacji do sprawowa-
nia roli rodziny zastępczej.

Zastanawiasz się nad stworzeniem ro-
dziny zastępczej? Masz wątpliwości, czy 
możesz ją stworzyć lub czy sobie z tym po-
radzisz? A może już wiesz, że tego właśnie 
chcesz? Zgłoś się do Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w  Żorach ul. Księcia 
Przemysława 2, tel.  32 43 42 412, 32 43 
43 713 czynne od poniedziałku do piątku 
w godz. 7:30 - 15:30.

Jednym z  pierwszych wydarzeń był 
seans filmu pt. „Simona Kossak”, połą-
czony z prelekcją skierowaną do uczniów 
żorskich szkół średnich oraz warsztatami 
ekologicznymi. W kwietniu rozpoczęły się 
też zajęcia z języka angielskiego dla doro-

Ruszają inicjatywy lokalne MSCT w Żorach
Trwa realizacja pierwszej tury inicja-

tyw lokalnych, zgłoszonych przez miesz-
kańców Żor w  ramach projektu pn. 
„Międzypokoleniowe Społeczne Cen-
trum Transformacji (MSCT) w  Żorach”, 
realizowanego w Pałacu Baranowice.  

słych, warsztaty z  analizy kolorystycznej 
dla kobiet, które chcą podnieść pewność 
siebie czy warsztaty z kulania śląskich klu-
sek, mające na celu zachowanie dziedzic-
twa kulinarnego Śląska. 

Szczegóły dotyczące trwających inicja-
tyw i możliwości wzięcia udziału w odby-
wających się wydarzeniach znaleźć można 
na profilu facebookowym Pałacu Barano-

wice oraz w comiesięcznych ulotkach wy-
dawanych przez Pałac. 

Wszystkich zainteresowanych zgłosze-
niem własnej inicjatywy lokalnej zapra-
szamy do kontaktu z animatorkami MSCT. 
Już niebawem ruszy druga tura, gdzie bę-
dzie można pozyskać do 6 000 zł na zreali-
zowanie swojego pomysłu. 

Kontakt z  animatorkami MSCT w  Żo-
rach: tel. 503  599  574 e-mail: msct@pa-
lacbaranowice.zory.pl.
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„Strefa Rodzica” to miejsce, gdzie można znaleźć sposoby na budowanie dobrej relacji z dzieckiem, na 
wspieranie jego rozwoju i pomaganie mu w codziennych problemach. Co znajdziesz w „Strefie Rodzica”?

Eksperckie porady • Aktualne tematy • Praktyczne wskazówki 
• Inspirujące lektury i wartościowe linki • Lokalne wsparcie 

Strefa 
Rodzica

W  zależności od wieku, dzieci mają 
różne potrzeby, a  odpowiednie ćwiczenia 
pomagają im rozwijać umiejętności, które 
zwiększają ich niezależność. Przedstawia-
my kilka sposobów, jak wspierać samo-
dzielność u dzieci. 

Zadania dostosowane do wieku. Dzieci 
powinny mieć okazję do wykonywania za-
dań odpowiednich do ich wieku i umiejęt-
ności. Przykłady podajemy poniżej. 

Chwila na naukę. Pozwól dziecku po-
pełniać błędy i ucz się razem z nim. Ważne 
jest, by dziecko mogło samodzielnie roz-
wiązywać problemy np. podczas zabawy 
lub przy codziennych obowiązkach.

Ustalanie prostych zasad. Zasady 
i  oczekiwania dotyczące samodzielności 
powinny być jasne, np. „Codziennie o 19:00 
odkładasz zabawki na miejsce”. 

Motywacja i  pozytywne wzmocnienie. 
Chwal dziecko za wysiłek, nawet jeśli nie 
wszystko poszło zgodnie z  planem. Pod-
kreślenie pozytywów wzmacnia pewność 

Jak wychować samodzielne i ciekawe świata dziecko? 
Nic nie daje dziecku takiej pewno-

ści siebie i  radości, jak samodzielne 
działanie. Dziecko poznaje świat przez 
doświadczanie - musi mieć przestrzeń 
na dotykanie, smakowanie, oglądanie, 
wspinanie, potykanie się i upadki. Jak 
więc wspierać samodzielność dziecka?

siebie i motywuje do działania.
Dawanie wyboru. Pozwól dziecku po-

dejmować niektóre decyzje - wybór ubrań, 
menu na obiad, czy planu dnia to świetne 
okazje do nauki odpowiedzialności.

Bądź cierpliwy. Samodzielność nie poja-
wia się od razu. Dzieci uczą się metodą prób 
i błędów, dlatego warto dawać im przestrzeń 
do eksperymentowania i rozwoju.

Zachęcanie do rozwiązywania problemów. 
Zamiast rozwiązywać problemy za dziecko, 
zapytaj je, jak mogłoby je rozwiązać samo. To 
rozwija kreatywność i zdolność radzenia so-
bie w różnych sytuacjach. 

Przykłady zadań, jakie mogą wykonywać 
dzieci w różnych przedziałach wiekowych:

• 2-3 lata: układanie klocków, rysowanie 
kredkami, korzystanie z  łyżki, picie z  kubka, 
zakładanie prostych elementów garderoby, 
np. skarpetek, butów (bez sznurówek), od-
kładanie zabawek na miejsce, mycie rąk pod 
nadzorem dorosłego. 

• 4-5 lat: jedzenie przy stole, używanie noża 
i  widelca, samodzielne zakładanie prostych 
ubrań, zapinanie guzików, zapinanie zam-
ków, chowanie ubrań, sprzątanie zabawek, 
układanie książek na półce, zamiatanie, usta-
wianie naczyń na stole, podawanie prostych 
przedmiotów, pomoc w  podlewaniu roślin, 
sprzątanie po zwierzętach domowych.

• 6-7 lat: zapinanie guzików, sznurowa-

nie butów, odkurzanie, układanie rzeczy 
w  szafach, pomoc w  gotowaniu - obiera-
nie warzyw, mieszanie składników w  mi-
sce, mycie zębów, czesanie się, mycie ciała 
w wannie pod nadzorem, układanie rzeczy 
w pokoju, segregowanie zabawek lub ksią-
żek.

• 8-9 lat: krojenie owoców, przygotowy-
wanie prostych potraw (kanapki, sałatki), 
mycie naczyń, pomoc w praniu, składanie 
ubrań, zbieranie książek do plecaka, or-
ganizowanie swoich rzeczy w  szkole, za-
miatanie podłóg, mycie podłóg na mokro, 
podlewanie roślin.

• 10-12 lat: utrzymywanie porządku w po-
koju, pranie, wyjmowanie śmieci, przy-
gotowywanie prostych posiłków (np. ja-
jecznica, naleśniki), pomoc w  opiece nad 
młodszym rodzeństwem, organizowanie 
własnych zadań, planowanie dnia.

• 13+ lat: gotowanie pełnych posiłków, 
pranie, sprzątanie całego domu, opie-
ka nad młodszym rodzeństwem, pomoc 
w  nauce, zarządzanie kieszonkowym, ro-
bienie drobnych zakupów, pielęgnacja 
ogrodu, prace domowe na zewnątrz. 

Każde dziecko rozwija się w swoim tem-
pie, dlatego ważne jest, aby dostosować 
obowiązki do indywidualnych umiejętno-
ści dziecka, dbając o  równowagę między 
wsparciem a stawianiem wyzwań.

Od  8 do 15 maja obchodzimy Tydzień 
Bibliotek, który w tym roku upływa pod ha-
słem „Biblioteka. Lubię tu być”. Już 8 maja 
dzieci spotkają się z Marcinem Pałaszem – 
autorem książek o Elfiku i Emmie. Kolejne-
go dnia Strefa Młodych zaprasza młodzież 
(13+) na warsztaty malowania płóciennych 
toreb na książki z Magdaleną Śliwińską.

10 maja to wyjątkowy dzień pełen muzyki 
– ŻUK czyli Żory Ukulele Festiwal. Wydarze-
nie rozpocznie się warsztatami dla począt-
kujących ukulelistów prowadzonymi przez 
Sabinę Chyłę oraz warsztatami fingersty-
le z  Piotrem Mitką. W  programie przewi-
dziano koncerty grup: UkuFans, Ukuleliści 

Kolorowy maj w żorskiej bibliotece
Miejska Biblioteka Publiczna zapra-

sza do wspólnego świętowania Tygo-
dnia Bibliotek oraz udziału w ŻUKu. 

OPP Mikołów oraz Guitar&Song Orchestra. 
Kulminacyjnym punktem festiwalu będzie 
koncert Piotra Mitki, twórcy Domowej Aka-
demii Muzyki. Wieczór zakończy otwarty 
mikrofon, gdzie każdy będzie mógł spróbo-
wać swoich sił przy ukulele.

12 i  13 maja to dni wymiany roślin. Tra-
dycyjnie już wymieniamy rośliny ogrodowe, 
zioła, sadzonki i szczepki. Tego samego dnia 
odbędą się również warsztaty „Mozaika kli-
matyczna” z Martą Zwolińską (17+).

Na zakończenie Tygodnia Bibliotek, 15 
maja o godzinie 18:00, odbędzie się spotka-
nie autorskie z  żorską pisarką Agatą Gła-
dysz, które poprowadzi Olga Kozik.

Serdecznie zapraszamy mieszkańców 
Żor do aktywnego udziału w majowych wy-
darzeniach w  bibliotece. Udział bezpłatny. 
Szczegóły na stronie www.mbpzory.pl

W  maju Pałac Baranowice zaprasza 
na warsztaty z  tworzenia lawendowych 
woreczków (20 maja, o  godz. 16:00) oraz 
ekogotowanie połączone z  warsztatami 

Warsztaty ekologiczne 
i upcyklingowe w Pałacu Baranowice!

Międzypokoleniowe Społeczne Cen-
trum Transformacji w Żorach zaprasza na 
warsztaty ekologiczne oraz upcyklingo-
we, odbywające się w Pałacu Baranowice. 
Do tej pory w ramach zajęć tworzyliśmy 
wspólnie ekologiczne kule kąpielowe, na-
turalny antyperspirant czy eko termofor 
z wypełnieniem z pestek wiśni. 

ekologicznymi na temat diety roślinnej 
i wpływu naszej diety na klimat (23 maja, 
o godz. 16:00).

Zajęcia przeznaczone są dla osób 
mieszkających, pracujących lub uczących 
się w  mieście Żory i  są one darmowe. 
Szczegółowych informacji udzielają ani-
matorki MSCT w Żorach pod numerem tel. 
503 599 574 lub e-mail: msct@palacbara-
nowice.zory.pl.

Zanim spotkamy się pod sceną w Par-
ku Cegielnia, warto wybrać się do kina „Na 
Starówce”. W piątek, 16 maja o godz. 19:00 
w wiosennej odsłonie wystąpi tam Żorska 
Orkiestra Rozrywkowa im. Lothara Dzi-
wokiego pod batutą Dawida Dziwokiego. 

Jeśli lubicie się śmiać, to koniecznie 
zwróćcie uwagę na propozycje Domu Kul-
tury w Żorach. We wtorek, 20 maja o godz. 
18:00 w odbędzie się tam pełen abstrakcji 
i  bezkompromisowości stand-up Wiolki 
Walaszczyk. Natomiast w piątek, 23 maja 
o godz. 20:00  w Żorach wystąpi niesamo-
wity Adam van Bendler. Szczegółowe in-
formacje na www.mok.zory.pl.

Najlepsze na koniec! Tegoroczna edy-
cja Żorskiej Wiosny Młodości odbędzie 
się w Parku Cegielnia 31 maja i 1 czerwca. 
Dla żorskiej publiczności wystąpią zespoły: 
Batna, Koniec świata, Emo, Małgorzata 
Ostrowska oraz podbijający listy przebo-
jów Oskar Cyms! 

Ponieważ 1 czerwca obchodzimy Dzień 
Dziecka, to nie zapomnieliśmy też o pro-
pozycjach dla najmłodszych. Bedzie kon-
cert dla dzieci „Dźwiękoludki” oraz wiele 
innych atrakcji – szczegóły już wkrótce! 

Zbliża się Żorska 
Wiosna Młodości! Czas 
przedstawić wykonawców 

Na wiosenne miesiące Miejski Ośro-
dek Kultury w  Żorach przygotował dla 
mieszkańców potężną dawkę muzycz-
nych atrakcji! Przed nami między in-
nymi najważniejsza impreza roku, czyli 
Żorska Wiosna Młodości! 
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